

中國喜 傳天下

雙喜文化傳播

外貿回暖 8月增7.1%

學者：得益於政策支持 外需明顯改善

香港文匯報訊(記者 馬琳 北京報道)內地外貿情況繼續保持回暖態勢。海關總署8日發佈數據顯示,8月外貿進出口總值達3,528.5億美元,同比增長7.1%,其中,廣東省的進出口總值以894億美元位列全國之首,而出口增幅表現亦甚為搶眼,達到7.5%。有學者認為,8月份的出口形勢好轉得益於政策支持,也與去年同期基數較低、近期人民幣匯率趨穩有關,相信第三季度的GDP增速可能高於7.5%。



8月份內地外貿進出口總值3,528.5億美元,同比增長7.1%。圖為山東青島港停靠的外貿集裝箱貨輪。資料圖片

據海關統計,8月份,中國出口1,907.3億美元,同比增長7.2%,高於市場預期的5.5%;進口1,621.2億美元,同比增長7%,低於市場預期的11.3%;貿易順差286.1億美元,擴大8.4%。其中,進口值達到了今年最高點,表明外需可能出現了明顯的改善。

粵出口搶眼 浙增幅最大

值得注意的是,廣東進出口總值當月達到894.2億美元,增長2.8%。而其他6個出口大省(江蘇、上海、北京、浙江、山東和福建)的進出口總值也有不俗的增長,上述7省市進出口值合計佔內地外貿總值的79.1%。而在出口數據方面,廣東表現亦最為搶眼,當月出口530.7億美元,增長7.5%。而浙江的增幅最大,達15.3%(出口額為232.5億美元)。同期,中西部地區部分省份出口亦保持較快增長。

事實上,與7、8月外貿數據連續保持上升態勢相比,今年5、6月外貿數據曾連續遇冷,特別是6月進、出口數據創下16個月來首次負增長的局面。面對外貿嚴峻形勢,7月下旬國務院出臺了一攬子推動進出口穩定發展措施,其中包括通關模式改革、暫免出口商品法定檢驗費用等在內的多項舉措8月份起陸續「落地」。

料三季度GDP高於7.5%

國務院發展研究中心研究員張立群認為,出口形勢的好轉得益於上述支持政策,同時也與去年同期基數較低、近期人民幣匯率趨於穩定有關。有分析人士亦指出,近期多項統計數據顯示中國經濟企穩回升態勢明顯,而8月外貿數據延續7月上升態勢,正好印證了近期內地經濟指標的走穩,同時也顯示出市場情緒好轉,這意味

着第三季度的GDP增速可能高於7.5%。

此外,8月中國與主要貿易夥伴的雙邊貿易普遍增長。8月份,中歐雙邊貿易總值510.3億美元,增長3.2%;中美雙邊貿易總值454.0億美元,增長9.2%;中國—東盟雙邊貿易總值365.8億美元,增長13.3%;內地與香港雙邊貿易總值為318.2億美元,增長5.8%。而中日雙邊貿易總值為

8月份內地進出口同比增長7.1%

海關總署9月8日公布的數據顯示

2013年8月份 中國		
進出口總值	3528.5	↑7.1%
出口	1907.3	↑7.2%
進口	1621.2	↑7%
貿易順差	286.1	擴大8.4%

中歐雙邊貿易總值	510.3	↑3.2%
中美雙邊貿易總值	454.0	↑9.2%
中國—東盟雙邊貿易總值	365.8	↑13.3%
中日雙邊貿易總值	261.7	↓6.0%

單位：億美元 ↑↓ 同比增長/下降

261.7億美元,下降6%,是前10大貿易夥伴中唯一進出口值同比下降的。

粵加工企業仍困難

香港文匯報訊(記者 李昌鴻 深圳報道)海關總署的最新數據顯示,8月份廣東出口同比增長了7.5%。深圳有出口企業協會的負責人對本報稱,目前大部分企業出口出現增長,但仍有部分企業尤其是勞動密集型加工貿易企業的出口並不樂觀。

據海關總署公佈的8月份進出口數據顯示,廣東當月出口530.7億美元,增長7.5%。深圳市LED產業聯合會會長陸世榮告訴本報記者,作為新興行業,今年以來,深圳LED出口在穩步增長,尤其是8月份為出口旺季,深圳LED企業出口平均增長10%-15%,但是出口單價卻在逐步下降。其中的原因主要是許多企業規模擴大令生產成本下降,加上市場的激烈競爭導致出口價格下降。

屬於港企的保潔麗日用品(深圳)公司董事長陸詠儀表示,8月公司出口增長逾10%,主要出口美國等地。她稱,公司主要生產日用品,經濟波動對該類產品的市場需求影響不大。該公司針對美國市場特點,加強了個人衣物洗滌、個人護理和專業清潔等新產品研發,公司開發的一些新產品受到美國消費者的青睞。

成本高競爭大 企業減接单

不過,對於勞動密集型加工貿易的企業而言,由於備受東南亞的激烈競爭、內地成本高企和人民幣升值等因素困擾,不但出口無明顯改善,甚至還出現虧損。香港新興集團主席何廣健表示,今年3-6月是他們的出口低潮,雖然8月的出口有



因企業虧損,勞動密集型加工公司的員工規模在一步步萎縮。李昌鴻攝

一點點改善,但並不明顯。今年以來其公司出口總體下滑,預計全年將至少下滑15%。「目前出口定單的價錢太低,公司只有少接单和減少工人。其公司高峰期工人為600-700人,目前降至400多人,明年可能會減至300多人。」

俄售華蘇-35戰機 料明年簽約



俄羅斯研製的蘇-35新型多用途戰鬥機。網上圖片

香港文匯報訊 據俄新網報道,俄國防出口公司副總經理維克多·科馬爾金在接受採訪時表示,該公司與中國代表正在就中國方面採購24架蘇-35戰機繼續談判,預計合同將於2014年簽定。此外還有俄羅斯媒體報道稱,雙方預計達成的銷售量為24架,單價約8,000萬美元,總值近20億

美元。科馬爾金說:「談判正在進行,但年底前可能不會簽定。最有可能在明年簽定。中方談判代表們目前正在討論飛機的技術配置。」他指出,此外還在討論為蘇-35購置武器的問題。「集成武器肯定會有,懸掛的我們還將討論。中方希望配備,而我們也有新式武器,其中包括俄羅斯『戰術導彈武器』集團公司的。不過這將是一份單獨的合同。」據悉,蘇-35是俄羅斯蘇霍伊設計局在蘇-27戰鬥機的基礎上研製的深度改進型單座雙發、超機動多用途重型戰鬥機,具有遠程、多用途、空優和打擊等特性。在戰鬥機世代上屬於第四代戰鬥機改進型號,即第四代半戰鬥機。

萬愛花養女:「續對日訴訟」



9月8日上午,控訴日軍性侵第一人萬愛花老人的追悼會在她的家鄉山西孟縣羊泉村舉行,眾多鄉親好友趕來送她最後一程。萬愛花養女李拉弟向親朋好友宣佈:「母親含恨離世,作為女兒,將繼續對日訴訟,為母親討回公道。」從1992年起,萬愛花老人作為日軍性受害者開始發起對日訴訟,直到今年9月4日她在山西太原病逝,二十多年過去了,老人心願未了,依然沒能得到日本政府的一個道歉。 ■中新社



日「國有」釣島臨周年 華兩轟炸機飛越沖繩

中國軍方飛越沖繩海域其中一架轟炸機。網上圖片

香港文匯報訊 本週三(11日)是日本「國有化」釣魚島一周年,日本防衛省統合幕僚監部(相當於總參謀部)發佈消息稱,解放軍兩架H-6轟炸機8日上午飛經沖繩主島和宮古島之間的海域上空,日本航空自衛隊戰機進行緊急升空應對。共同社稱,這是防衛省首次確認並公佈中國轟炸機經過西南諸島上空。另外,日本並指中國公務船已連續5天進入釣魚島附近,昨日有4艘中國海警船在釣魚島毗連區航行。

據日本防衛省稱,這兩架轟炸機飛越沖繩主島和宮古島周邊公海上空,並在東海和太平洋往返飛行,此後再向中國大陸方向飛回。

共同社的報道稱,自去年9月11日日本政府將釣魚島「國有化」以來,為了應對飛至東海海域的中國飛機,日本航空自衛隊緊急升空的次數增加。「國有化」即將滿一年,日本防衛省對中方的行動加強了警戒。而資料顯示,日本防衛省指今年7月26日,中國軍方一架預警機也曾飛經沖繩主島和宮古島之間的海域上空。

華海警船連續5天巡邏海

另據共同社報道,日本海上保安廳的巡邏船8日發現,4艘中國海警船在釣魚島附近日本領海外側的毗連區航行。日方已連續5天發現中國公務船在釣魚島附近航行。據第11管區海上保安總部(那霸)透露,這4艘船分別為「海警1115」、「海警2112」、「海警2350」和「海警2506」。



華兩轟炸機飛行示意圖

安倍盼改善中日關係

香港文匯報訊 據日本新聞網報道,日本首相安倍晉三7日晚(日本時間8日上午)在阿根廷舉行記者會,就東京都申奧成功和日本的政外交與經濟等問題發表自己的觀點,並回答記者提問。他表示,希望能將推進日中兩國關係的改善。

安倍表示:「為了推進兩國的戰略互惠關係,我們希望從大局的觀點出發,推進與中國的對話。」他說:「我們也期望中國能夠採取同樣的姿態。」表現出希望積極推進兩國關係改善的願望。

在上周的聖彼得堡20國首腦峰會上,安倍與習近平主席在領導人等候的貴賓室相遇,並進行了簡短交談。

木寺昌人為日傷害亞洲致歉

香港文匯報訊 據西部網報道,日本駐華大使木寺昌人接受專訪時表示,日本曾給許多國家,特別是給亞洲各國人民帶來了巨大的損害和痛苦。對此,他表示深刻的反省和由衷的歉意。

被問如何看待東北亞多國要求日本正視歷史的呼聲,木寺昌人表示,去年到任之時也正是日中關係面臨困局之際。「我注意到中國朋友對日本或者日本人的印象與實際情況差異很大,為此經常感到痛心。日本曾給許多國家,特別是給亞洲各國人民帶來了巨大的損害和痛苦。對此,我表示深刻的反省和由衷的歉意。」



木寺昌人